

湿地面积占全市16.60%，保护率达61.50%，居全省首位——福州：大美湿地 迈向国际

本报记者 蓝瑜萍



碧水清波、城水相依，在福州闽江口湿地，成群野鸭漫天飞舞，景象壮观。高川摄

闽江之滨，候鸟翔集。10月，全球候鸟展翅南迁，坐落于候鸟迁徙九大路线之一、东亚-澳大利西亚迁徙线上的福州，作为重要的中途停歇地和越冬地，受到了数以万计候鸟的青睐。

在闽江河口湿地，随处可见候鸟翩跹、嬉戏觅食，水面荡起层层涟漪。从曾经的濒危湿地，到如今的鸟类乐园，这片大美湿地见证了福州山水林田湖草沙一体化治理的生态实践与决心。

2002年4月，看到专家呼吁抢救性保护闽江河口湿地资源的材料，时任福建省省长习近平明确表态：“必须重视对湿地的保护”。自此，摸清家底、立法划定生态“红线”、采取退养还湿、护花米草除治等一系列保护措施，打响了福州广袤湿地的“生态保卫战”。

福州还创新探索实施湿地三大新工程，分别从“控污、整治、修复”入手，通过开展城市污水提

质增效专项行动、加大工业污染、农村生活污水治理力度，源头遏制污染源；实施分类整治，完成流域干流及重要支流、重点湖泊、重点海湾排污口整治；健全流域统筹的生态环境治理机制，推进闽江、敖江、龙江等流域生态保护修复。

20多年来，福州累计投入资金近200亿元，加快构建湿地保护网络，打造出人与自然和谐共生的“福州样板”，也让中华凤头燕鸥、黑脸琵鹭等珍稀濒危野生动物纷纷恋上福州。

从郊野走向城区，碧水清波、城水相依，映照治水之道。在福州，水系综合治理赋予了城市内河第二次生命，串联起一个个“家门口”的小湿地。今年6月5日，福州内河治理、防洪排涝等领域案例和经验在第二届联合国人居大会上分享。2021年、2022年河湖长制工作先后获得国务院、福建省省长制

度增效专项行动、加大工业污染、农村生活污水治理力度，源头遏制污染源；实施分类整治，完成流域干流及重要支流、重点湖泊、重点海湾排污口整治；健全流域统筹的生态环境治理机制，推进闽江、敖江、龙江等流域生态保护修复。可喜的是，伴随着一系列举措、行动的有力开展，近些年来，福州湿地保有量稳中有增，湿地功能逐渐恢复，生态效益日益显现。数据显示，福州湿地总面积为21.29万公顷，占全市面积的16.60%，保护率达61.50%，两项指标均居全省首位。2022年，“福建闽江河口湿地、海、陆生物地理区划过渡带”列入世界遗产预备清单。今年2月，福建闽江河口湿地成功入选国际重要湿地名录。

今年初，福州全面启动国际湿地城市创建工作。目前，第三批国际湿地城市认证已启动开展，作为全省该批次唯一申报创建的城市，福州高起点启动、高标准推进，全力吹响“冲锋号”。“对福州来说，创

建申报第三批国际湿地城市是一次难得的机遇。”市林业局有关负责人表示，福州将系统谋划、协同推进，不断提升湿地保护与修复水平，为加快建设现代化国际城市厚植生态沃土，以“湿地之城”展现福州之美。

【相关链接】
何为国际湿地城市？
“国际湿地城市”是国际湿地公约组织于2015年提出的新型认证体系，每三年组织一次，是在城市湿地生态保护与修复方面规格高、分量重、含金量足的一张国际名片和金字招牌。

国际湿地城市申报标准十分严格，除了行政区域内湿地率在10%以上、湿地保护率不低于50%这两项刚性指标外，还要充分考虑湿地的级别以及湿地与人类的关系。

截至目前，《湿地公约》共认定43个国际湿地城市，中国有常德、常熟、东营、哈尔滨、海口、银川、合肥、济宁、梁平、南昌、盘锦、武汉和盐城等13个城市入选，是全球入选数量最多的国家。

闽侯祥谦镇开展“护河爱水 清洁家园”活动

本报讯(记者 谭湘竹)16日，闽侯祥谦镇开展“护河爱水 清洁家园”活动。镇村干部、村民群众齐动手、同参与，纷纷拿起扫把，清理街道上的枯枝落叶、白色垃圾等。党员们也充分发挥先锋模范作用，为提升居民生活环境助力。

此次环境清洁日活动让祥谦的镇域环境得到明显改善，面貌焕然一新。下一步，祥谦镇将继续开展此类活动，健全环境治理长效机制，运用多种宣传手段，激发全民爱护环境、美化家园的自觉性和积极性，营造“护河爱水 清洁家园”的良好氛围。

闽清公路中心抓紧绿化补植

本报讯(记者 蒋雅琛 通讯员 刘必沂)金秋十月，空气湿润且温度适中，是补植树木花草的好时节。连日来，闽清公路中心抢抓黄金期，针对国道省道沿线的绿化缺损情况摸底排查，并安排应急养护站人员补植。

在补植过程中，应急站的养护人员分工协作，有的翻土，有的放苗，有的填土，一气呵成。苗木种植后立即清理场地及余土垃圾并开始浇定根水，以慢水

细流的方式确保每一株苗木都能浇透水，提高补植苗木成活率。

经过连续3天的作业，养护人员共补植红叶石楠3750株、甲午桃3170株、红继木1050株、鸭掌木360株、黄金叶125株、草皮40平方米。补植后，一株株苗木随风摇曳，在阳光的照耀下展现出勃勃生机，不仅提升了路容路貌，也为过往乘客营造了美丽舒适的公路环境。

9路公交改道

本报讯(记者 朱榕)记者近日从市道运中心获悉，为做好公交与地铁4号线接驳工作，从23日起，变更9路公交车行驶走向。

线路走向：车辆从新厦二区社区站发车后，按原线路行驶至东水路口站后，改行塔头路、长乐北路至长乐北路口(美

可普口腔医院)站后恢复原线路行驶至远东丽景公交站，返程不变；

单向取消站点(往远东丽景方向)：东门、省彩印厂；

单向增设站点(往远东丽景方向)：塔头、福州锅炉厂原址、三角池地铁站、东岳、福新支路。

佯装顾客拿走海鲜 一女子被行政拘留

本报记者 曾建兵 通讯员 黄家骏

10月9日，福州市公安局义洲派出所接到群众的报警，称其接连两天清点账目时发现账物不符，怀疑有人行窃。民警立即调取案发现场及周边的公共视频，发现一名中年女性嫌疑人连续两天清晨来到台江区奋斗里一家生鲜店，佯装顾客在店外挑选海鲜，趁店主不注意时，将海鲜放入手提袋。

民警迅速锁定嫌疑人刘某，并于当日9时许将她抓获。经预审，刘某对盗窃事实供认不讳，并说她喜欢吃海鲜，但是又不舍得花钱购买，于是萌生盗窃的念头。目前，刘某已被公安机关依法行政拘留。

【案例点睛】
《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十九条规定，盗窃、诈骗、哄抢、抢夺、敲诈勒索或者故意损毁公私财物的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款；情节较重的，处十日以上十五日以下拘留，可以并处一千元以下罚款。

警方提醒，广大商铺业主应进一步强化防盗意识，尽可能在店内安装视频监控探头，不管生意有多忙，都要密切防范不法之徒以声东击西、顺手牵羊的方式盗窃店内财物。

法治福州·“谁执法谁普法”之窗
市委依法治市办 市司法局 福州日报社

养老这张考卷 如何答出高分

——闽侯养老专业化服务工作一线观察

本报记者 谭湘竹 实习生 许嘉蔚 通讯员 苏枫 张存金 范志凤

12.09万人，占户籍人口的19.51%，这是截至2022年12月，闽侯县60周岁以上老年人口的情况。老吾老以及人之老，养老这张卷，如何拿高分？闽侯县引入第三方专业力量，建立智慧养老信息平台，努力让老年人安享晚年。日前，记者深入闽侯，感受该县养老专业化服务的细致和温暖。

引入第三方 让养老服务更专业

阳光明媚，金风送爽，在闽侯县龙人·伍心家园养老院里，92岁的叶国良依偎推着与他相伴70年的老伴潘淑华，在绿树红花下惬意地散步。“我们夫妻已经在这里住了一段时间，养老院的环境和吃住条件都很棒，我们两老口被照顾得很好！”叶伯伯思维流畅、表达清晰。

走进养老院明亮宽敞的房间，两张单人床上铺着整洁舒适的床上用品。房间里家具、电器一应俱全，自带的独立卫生间里还有专门为老年人准备的扶手。“在这住比家里还舒服！”看到记者，76岁的李依姆竖起大拇指，给养老院点赞。

近年来，闽侯县以老年人个性化需求为导向，提供多元化、多层次的养老服务，完善以居家养老为基础、社区养老为依托、机构养老为补充、

医养康养相结合的多元一体养老服务体系，养老事业取得阶段性成效。据统计，目前，全县已建成县级社会福利中心1家、乡镇敬老院4家、民办养老机构6家、居家社区养老服务照料中心5家，拥有养老机构床位1667张，养老机构从业人员190人；建成农村幸福院(社区居养站)278个，覆盖93.6%的行政村(居)。

“叶伯伯和李依姆就是养老院里两类人群的代表。叶伯伯是社会人员入住，依照护理级别对应的收费标准自行缴费，每月收费从2800元到6300元不等。李依姆属于特困集中供养人员，享受政府兜底政策，费用全部由县财政拨付。”闽侯县社会福利中心主任施理光告诉记者，该中心养老服务业务采取公建民营模式，同时为了强化政府养老兜底功能，中心还预留公益性床位130张，优先用于保障本县户籍的特困老年人。特困老年人除了可免费入住外，每个月还能领到500元零花钱，供日常花销。

公建民营的养老院优势在哪里？“引入第三方企业，依托专业力量运营，养老服务会更加规范、专业。”在施理光看来，机构养老有较为完善的硬件设施，护理和医务人员可提供专业护理和健康指导，在老人身体出现问题时，能及时治疗或第一时间送往医院。此外，老年人在养老院举办

的日常活动中，可以和同龄人充分交流，让生活不再孤单。

搭建智慧平台 让养老服务更贴心

除了完备的养老机构，闽侯的政府购买居家养老上门服务也温暖了广大居家养老服务对象。

以拾荒为生的王梨佛老人，是闽侯县居家养老服务对象。服务人员第一次上门时，老人家中被杂物堆得没有下脚地。经过4个小时的打扫，老人的房间焕然一新。之后，在政府提供免费居家养老服务的常态化帮助下，老人的生活有了根本转变。一次，服务人员接满一盆热水，给老人泡脚，让他很感动。“这些年我都是一个人生活，从来没有人对我这么好。真的谢谢你们！”王梨佛泡脚时，服务人员给他修剪脚趾甲时，他哽咽道。

无独有偶，一天深夜，闽侯智慧养老信息平台呼叫中心接到求助电话，白沙镇大田溪村的89岁老人陈莺哥陷入昏迷，急需救援。接到求助后，三级网格员迅速联动起来。在呼叫中心的统筹下，村里助老员5分钟就赶到老人家中，随后联系120，乡县两级网格员又引导救护车从甘蔗县医院出发前往老人家中。

2018年以来，闽侯县引进福州青盛亿家福健康养老产业有限公司，开

展政府购买居家养老上门服务，为全县“6+1”类对象提供“六助一护”34项上门服务项目，受益老年人近万人。“服务对象每个月每人可以接受50到250元不等的居家养老服务，包括上门理发、做卫生等。”闽侯县民政局工作人员表示，2018年以来，县财政这项支出累计5000多万元。此外，该公司还搭建了闽侯县智慧养老信息平台，经由县民政局导入全县符合条件的老人信息数据，根据每位老人的实际需求，给养老照护员分派订单，上门服务。智慧养老信息平台还设置了24小时呼叫中心，随时为需要帮助的老人提供“及时雨”。

开拓蓝海 让养老服务更可持续

引入第三方专业养老机构，自然有很多不可替代的优势，但对企业而言，在完成针对特困人员的公益性职能外，还要更多吸纳社会养老人员，企业才能不断盈利，实现可持续发展。

“龙人·伍心家园于2021年7月投入运营，现有床位300张，已收住服务对象139人，其中70人为免费入住的特困老人，其余都是社会自费人员。”该养老院负责人坦言，养老院入住床位要达到总量的40%以上，才能实现收支平衡。



叶依伯推着老伴散步。通讯员 陈枫摄

坐落在闽侯荆溪镇的重阳养老院就面临着入住率不高的烦恼。“养老院离福州市区有距离，对客户吸引力不够，而周边乡镇的老人更倾向于居家养老或社区养老。”该养老院负责人林超对记者说。

在青盛亿家福公司董事长江河看来，随着我国社会老龄化程度越来越高，养老产业将是一片新蓝海。针对目前养老院普遍入住率不高的问题，他坦言，目前很多人养老观念没有转变，对养老院养老存在偏见。“养老院有专业的护理人员，还会开展丰

富多彩的文体活动，老人们在这里，精神上不会孤单。”江河告诉记者，青盛亿家福公司通过试住体验、已入住老人推荐分享和加大宣传等方式，尝试吸引更多潜在客户。

“截至目前，闽侯县具有各类型养老服务机构6家，设置床位1055张，目前入住率为40.75%。”施理光认为，养老观念的转变是一个循序渐进的过程，虽然政府出台了支持养老服务发展的十六条措施等政策，帮扶养老企业，但破局的核心还在于企业积极探索生存发展之道。

公告栏

遗失声明

●郑柳娜、林宝育遗失其子郑斌汶(林斌汶)出生医学证明,编号:K350262902,出生时间:2009年5月1日,声明作废。
●王齐宝、杨建英夫妇遗失其子王钟梁的出生医学证明,出生日期:2006年5月28日,出生证编号:H350027017,声明作废。

停气通告

尊敬的用户：
1. 燃气工程施工定于2023年10月18日8:30至11:00进行，届时金鸡山温泉花园6座将停止供气。请用户关闭阀门，注意用气安全。
2. 燃气工程施工定于2023年10月19日13:00至17:00进行，届时冠亚广场等周边片区将停止供气。请用户关闭阀门，注意用气安全。

3. 燃气工程施工定于2023年10月19日13:30至17:00进行，届时国货西路(洋头口至一路)含美居亭1-6座、洋头口邮政公寓)两侧、广达路北段(国货路以北)以西、广达路南段(国货路以南-达道路以北)两侧、八一七中路(南门至洋头口)含澳林大厦、台江区区委宿舍)以东、乌山路以南、乌山支路、斗西路、斗东路、茶中路、新权

南路、花园路、群众路(八一七路至广达路)、仁德路(八一七路-广达路)南侧、法海路、圣庙路、新权路、茶中路(附属第一医院宿舍、百福苑)等周边片区将停止供气。请用户关闭阀门，注意用气安全。
停气给您带来的不便，敬请谅解，如发现问题请及时联系968917。
福州华润燃气有限公司
2023年10月16日

电信通知

尊敬的客户：
我司将于10月19日1:00至6:00在福州市鼓楼区鼓东路民政厅宿舍周边进行线缆迁改调整，届时将影响该地区部分电信的宽带业务，敬请谅解！如发现问题请拨打10000申告。
中国电信福州分公司

电网检修公告

2023年10月24日，国网福

州供电公司将在福州市(区、州、县)部分地区对供电设备实施检修作业。作业期间检修范围内供电将会暂时中断，具体影响范围可登录国家电网95598智能互动网站(www.95598.cn)点击“服务与支持-电力服务”，在“电网检修公告”界面进行查询，也可下载“网上国网”App或关注福建电力微信公众号进行查询。
国网福建省电力有限公司
福州供电公司

福建电力 网上国网
微信公众号 App

各类遗失声明、房产声明收费标准：按照标题60元/行(8字以内)，正文30元/行(13字以内)收取，不足13个字，按1行收取。登报地址：鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊登处
热线电话：0591-83721111